
«Молодий вчений» • № 10 (13) • жовтень, 2014 р. 106

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

УДК 006.032 [657+657.6]

МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ У СФЕРАХ ОБЛІКУ, КОНТРОЛЮ ТА АУДИТУ
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Розглянуто передумови та необхідність упровадження міжнародних стандартів у сферах обліку, складання 
фінансової звітності, контролю та аудиту в Україні. Розкрито сутність різних міжнародних стандартів та особливості 
їх адаптації вітчизняними суб'єктами господарювання. Виокремлено спільні ознаки та взаємозв'язок між МСФЗ, 
МСБО, МСА, COSO, SAC, SAS, COBIT та Sarbanes – Oxley Act.
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Постановка проблеми. Міжнародні стандар-
ти не тільки узагальнюють накопичений 

досвід різних країн, але й активно впливають на 
розвиток національних систем. Актуальною про-
блемою теперішнього часу є організація впрова-
дження міжнародних стандартів у сфері обліку, 
контролю та аудиту, оскільки стратегія реформу-
вання в Україні передбачає застосування МСФЗ, 
МСБО, МСА та різних міжнародних стандартів з 
контролю (COSO, SAC, SAS, COBIT, Sarbanes – 
Oxley Act), що характерні для більшості країн з 
розвиненою інфраструктурою ринкових відносин. 
Впровадження цих стандартів є необхідною умо-
вою активного розвитку України та її співпрацю з 
зарубіжними країнами з розвиненою економікою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання впровадження МСФЗ, МСБО, МСА, COSO, 
SAC, SAS, COBIT, Sarbanes – Oxley Act в Україні 
висвітлювалось у працях таких відомих науковців, 
як С.Ф. Голов, С. Я. Зубілевич, С. В. Івахненков,  
В. Казмирчук, О. М. Костенко, В. Костюченко,  
А. В. Крикунов, Д. М. Марченко, Т. А. Мосендз,  
О. Ніконова, Л. Нишенко, В.Г. Швець та інших еко-
номістів-дослідників. Однак існує проблема в гар-
монізації бухгалтерського обліку, фінансової звіт-
ності, контролю та аудиту в Україні і визначення 
основних напрямків їх удосконалення на основі 
міжнародного досвіду.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Міністерство фінансів України 
регулярно вносить зміни в Національні стандарти, 
наближуючи їх до міжнародних, тим самим скоро-
чуючи розрив між вітчизняною системою обліку, 
контролем та аудитом і загальноприйнятою світо-
вою практикою, тому комплексне впровадження 
міжнародних стандартів в Україні це лише питан-
ня часу. Деякі країни Європи та СНД вже зроби-
ли ряд кроків у цьому напрямку. З огляду на це 
Україні варто взяти до уваги досвід найближчих 
сусідів, щоб уникнути типових помилок і взяти на 
озброєння найбільш прогресивні підходи.

Метою статті є дослідження сутності міжна-
родних стандартів у сферах обліку, фінансової 
звітності, контролю та аудиту для спрощення про-
цесу адаптації у вітчизняній практиці господарю-
ючих суб'єктів.

Виклад основного матеріалу. Підготовка між-
народних стандартів з бухгалтерського обліку, 
контролю та аудиту мала на меті створення умов 
для досягнення зіставності даних суб'єктів госпо-
дарювання про результати діяльності підприєм-
ства, стан ресурсів та показників, що дозволятиме 
користувачам визначити кращі можливості для 
підвищення продуктивності та уникнення ряду 
важливих відхилень від прийнятої раніше методи-
ки формування звітної інформації.

Варто зазначити, що основним документом, 
яким керується бухгалтери є набір документів 

(стандартів та інтерпретацій), що регламентують 
правила складання фінансової звітності, необхід-
ної зовнішнім користувачам для прийняття ними 
економічних рішень відносно підприємства, тоб-
то Міжнародні стандарти фінансової звітності 
(МСФЗ). 

Основними організаціями, які займаються роз-
робкою і впровадженням МСФЗ на глобальному 
рівні є: 

– Комітет з МСФЗ – IASB (створений 29 черв-
ня 1973 року), метою якого було формулювання, 
видання та вдосконалення в інтересах суспільства 
стандартів бухгалтерського обліку, яких слід до-
тримуватися при поданні фінансових звітів, а та-
кож сприяння прийняттю та дотриманню їх у всіх 
країнах;

– Комітет з міжнародних стандартів аудиту та 
підтвердження достовірності інформації – IAASB;

– Міжнародна федерація бухгалтерів – IFAC. 
На рівні окремих держав впровадженням МСФЗ 

займаються різні урядові та неурядові організа-
ції, аудиторські компанії (і їх об'єднання), а також 
профільні організації (як правило, асоціації), які 
виступають своєрідним «мостом» між розробника-
ми стандартів, користувачами та контролюючими 
органами. Дана необхідність була зумовлена роз-
витком міжнародної торгівлі, транснаціональних 
корпорацій, глобалізацію фінансових ринків.

Міжнародні стандарти фінансової звітності по-
чали розроблятися з 1973 року Комітетом з міжна-
родних стандартів (згодом перетвореному в Раду 
з міжнародних стандартів фінансової звітності). 
Міжнародні стандарти фінансової звітності (далі – 
МСФЗ) включають в себе: 

• Міжнародні стандарти фінансової звітності – 
International Financial Reporting Standards (IFRS); 

• Міжнародні стандарти бухгалтерського облі-
ку – International Accounting Standard (IAS); 

• Інтерпретації, розроблені Комітетом з ін-
терпретації міжнародних стандартів фінансо-
вої звітності – International Financial Reporting 
Interpretations Committee (IFRIC) або колишнім 
Постійним Комітетом з інтерпретації (SIC).

Україна зробила перші кроки по переходу на 
МСФЗ у 1998 році, коли Постановою КМУ від 
28.10.1998 № 1706 була затверджена Програма 
реформування системи бухгалтерського обліку із 
застосуванням міжнародних стандартів. З 1997 р. 
переклад на українську мову і публікацію здій-
снює за ліцензійною угодою Федерація професій-
них бухгалтерів і аудиторів України. У країні при-
йнято ряд нормативних документів, які не тільки 
регламентують застосування міжнародних стан-
дартів фінансової звітності та обліку, але й містять 
різні роз'яснення для компаній, аудиторів, контр-
олюючих і координуючих органів [1].

Запровадження принципів і методів МСФЗ в 
Україні здійснюються в умовах існуючої системи 
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державного регулювання бухгалтерського обліку, 
що передбачає створення адекватних регулятор-
них передумов. Це пов'язано з тим, що правова 
система країни може суттєво обмежити можли-
вості легалізації міжнародних стандартів, розро-
блених міжнародним неурядовим органом [10].

В Україні застосовуються як МСФЗ, так і На-
ціональні Положення (стандарти) бухгалтерського 
обліку (далі – ПСБО). Перелік суб'єктів господа-
рювання, які зобов'язані застосовувати МСФЗ, по-
значений ч. 2 ст. 121 Закону України «Про бухгал-
терський облік та фінансову звітність».

Варто відмітити найбільшу відмінність МСФЗ 
та ПСБО. Так, МСФЗ передбачає велику кількість 
приміток, що детально розкривають суть опера-
цій. Наприклад, в ПСБО відсутній звіт, що роз-
криває інформацію в розрізі сегментів бізнесу, 
немає вимог про розкриття інформації про суми 
невикористаних кредитних коштів, про виділення 
сум, що відносяться до часток участі в спільній ді-
яльності, МСФЗ містять більш докладні вимоги до 
розкриття інформації про облікову політику, тощо. 

Крім того, МСФЗ орієнтовані на відображення 
об'єктивної інформації про поточний фінансовий 
стан компанії. Тому в їх основі лежать дані про ре-
альну, тобто справедливу (ринкову) вартість акти-
вів і зобов'язань. Оцінювати можна різними спосо-
бами – цей процес віддається «на відкуп» суб'єкту 
господарської діяльності. При цьому немає єдиних 
вимог – є тільки набір загальних підходів. Тому 
формування політики оцінки активів і пасивів за 
МСФЗ є найбільш трудомістким завданням при 
переході на міжнародні стандарти [1]. 

Механізм запровадження міжнародних стан-
дартів бухгалтерського обліку повинен швидко ре-
агувати на нові міжнародні стандарти та дозволяти 
основним зацікавленим сторонам, які є органами, 
що встановлюють національні стандарти бухгал-
терського обліку, органам, які здійснюють нагляд у 
сфері цінних паперів, банківської діяльності та стра-
хування, включаючи Європейський Центральний 
Банк, бухгалтерам та особам, які користуються та 
складають звітність, обговорювати та обмінюватися 
інформацією щодо міжнародних стандартів бухгал-
терського обліку. Цей механізм повинен забезпечити 
розповсюдження спільного тлумачення міжнарод-
них стандартів, прийнятих у Співтоваристві [11].

При дослідженні міжнародних стандартів у 
сфері контролю та аудиту нами було виявлено роз-
біжності в термінології. Так, основним і всеохоплю-
ючим терміном для всіх стандартів та законів в за-
рубіжній практиці є термін «audit» (або «auditing» 
як процес проведення аудиту і який перекладають 
також як «аудит»). Що стосується терміна «контр-
оль» («control»), то в основному застосовують по-
няття «внутрішній контроль» («internal control»), 
«контроль якості» («quality control»), «парламент-
ський контроль» («parliamentary control»).

Слід зазначити, що поняття «внутрішній контр-
оль» («internal control») вживається в значенні 
«система внутрішнього контролю», яка охоплює 
всю організацію і має багато складових, а «вну-
трішній аудит» («internal audit») в основному сто-
сується і передбачає наявність підрозділу вну-
трішнього аудиту (Internal audit unit) [9, с. 33]. 

Проаналізувавши Стандарти INTOSAI та по-
рівнявши сферу, в якій застосовують поняття 
«контроль», і сферу, що охоплює «аудит», зверне-
мо увагу на такі характерні риси: 

– поняття «контроль» («Сontrol») стосується 
аналізу та оцінки діяльності особами, які є части-
ною структури відповідальної за цю діяльність.;

– поняття «внутрішній контроль» («Internal 
control») являє собою інтегрований процес, який 
здійснюється керівництвом об'єкта та персоналом 
і створюється щодо ризиків та забезпечення раці-
ональної гарантії того, що у виконанні місії об'єкта 
було досягнуто такі загальні цілі: діяльність про-
водилась належно, етично, економно, ефектив-
но та результативно, виконувалися зобов'язання 
щодо відповідальності, було дотримано відповідні 
закони та регуляторні акти, а також ресурси було 
захищено від втрат, неправильного використання і 
пошкодження [9, с. 33].

На нашу думку, термін «internal control» стосу-
ється також внутрішньогосподарського контролю, 
оскільки «внутрішній контроль» і «внутрішньогос-
подарський контроль» мають ідентичний переклад.

Процес інтеграції України в міжнародну спіль-
ноту супроводжується прийняттям міжнародних 
правових документів, впровадженням міжнарод-
них стандартів, узгодженням національного та 
міжнародного законодавства, використанням кра-
щої світової практики. 

Такі процеси відбуваються також у сфері 
контролю та аудиту. Однак ці процеси непрості та 
неоднозначні. Всі країни мають власні проблеми, 
типові саме для них, тож підходи до аудиту та 
контролю відрізняються. Водночас світова спіль-
нота ставить амбіційні завдання – впровадження 
міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, 
аудиту; розвиток національних підходів до аудиту 
та контролю; допомога всім органам, що викону-
ють контроль та аудит. З цією метою створюються 
світові міжнародні організації, які видають між-
народні стандарти у сфері контролю та аудиту 
[9, с. 29], зокрема: 

– стандарт «Цілі контролю при використанні 
інформаційних технологій» (COBIT);

– доповідь «Контроль і аудит систем» (SAC);
– доповідь «Внутрішній контроль: інтегрований 

підхід» (COSO);
– «Вказівка про розгляд структури внутріш-

нього контролю при аудиті фінансової звітності» 
(SAS 55) зі внесеними змінами (SAS 78);

– Закон Сарбейнса – Окслі (Sarbanes – Oxley 
Act, відомий як «Вимоги SOX»), згідно з яким під-
приємства, чиї акції котируються на міжнародних 
фондових ринках, зобов'язані дотримуватися норм 
цього закону;

– Міжнародні стандарти аудиту (МСА) 315 
(переглянутий) «Ідентифікація та оцінка ризиків 
суттєвих викривлень через розуміння господарю-
вання суб'єкта і його середовища» (ISA 315), МСА 
330 (переглянутий) «Аудиторські дії у відповідь на 
оцінювані ризики» (ISA 330);

– Міжнародні стандарти INTOSAI;
– Лімська декларація керівних принципів 

контролю (The Lima Declaration of Guidelines on 
Auditing Precepts).

Національні публікації останнім часом демон-
струють швидке зростання у суспільстві інтер-
есу до міжнародних стандартів. Проте з огляду на 
відсутність офіційних перекладів цих стандартів 
(українською та російською мовою), які були б до-
ступні широким колам зацікавлених осіб, слід за-
значити численні неточності цитування та викрив-
лення термінології, що характерно до адаптованих 
перекладів. Слід зазначити, що такі переклади між-
народних документів з одночасною адаптацією мо-
жуть бути виправданими тільки при початковому 
ознайомленні з ними. Однак в подальшому це може 
призвести до неточностей і помилок та їх проник-
ненню у національні стандарти, методологію і на-
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віть у законодавство [9, с. 30]. В таблиці 1 наведено 
характеристику міжнародних нормативних актів 
щодо регламентації обліку, контролю та аудиту.

Наведені організації тісно співпрацюють та 
враховують при розробці власних стандартів кра-
щі надбання в цій сфері своїх колег (з посиланням 
на джерела). SAC і COBIT спрямовані на всебічне 
дослідження процесів управління та контролю ін-
формаційних технологій всередині організації [7]. 

SAC включає концептуальні основи внутрішнього 
контролю, розроблені в SAS 55; COSO використо-
вує концепцію внутрішнього контролю із SAS 55 і 
SAC, SAS 78 вносить зміни до SAS 55 і використо-
вує окремі аспекти формування звітності, взяті із 
COSO і SAS 55. Концепцію внутрішнього контролю 
COSO можна вважати базовою моделлю, оскіль-
ки вона увібрала в себе всі основні аспекти сучас-
ного бачення систем контролю, саме тому багато 

Таблиця 1
Характеристика міжнародних нормативних актів щодо регламентації обліку, контролю та аудиту

Назва документа Рік видання Установа, що підготувала 
документ Короткий зміст документа

INTOSAI (ISSAI 
INTOSAI GOV) 1953 р.

Міжнародна організація Вищих 
аудиторських органів (ВАО), 
членом якої є Рахункова палата 
України (РПУ)

Імплементовано основні Міжнародні 
стандарти аудиту Міжнародної федерації 
бухгалтерів, які створені в основному для 
приватного сектору

IFRS 1973 р.

Радою з міжнародних стан-
дартів бухгалтерського об-
ліку (International Accounting 
Standard Board, IASB)

Характеризуються як стандарти, що 
ґрунтуються на принципах (principles 
based standards), яка визначається як 
стандарти, що ґрунтуються на правилах 
(rules based standards). Це означає, що 
стандартизація МСФЗ не ставить на меті 
деталізувати всі процедури та механізми 
фінансового обліку, в багатьох випадках 
віддаючи перевагу довірі до професій-
ної самостійності бухгалтерів, які при 
вирішенні багатьох питань мають покла-
датися на службове сумління та особисті 
професійні судження.

IAS 1973-
2000 рр.

Комітет з міжнародних стан-
дартів бухгалтерського об-
ліку (International Accounting 
Standard Committee – IASC)

Сприяють вдосконаленню і гармонізації 
фінансової звітності в усьому світі.

Лімська Декла-
рація керів-
них принципів 
контролю

жовтень 
1977 р.

IХ Конгрес Міжнародної органі-
зації вищих органів фінансового 
контролю (INTOSAI)

Містить вичерпний перелік цілей аудиту 
державних фінансів та усіх дотичних до 
цього питань. Це полегшує її використан-
ня та гарантує, що простота мови, якою 
вона складена, зосереджує увагу на її 
основних елементах

SAS 55 / SAS 78
1988 р., та 

внесені змі-
ни у 1995 р.

Американський інститут 
дипломованих бухгалтерів 
(the American Institute of 
Certified Public Accountants' 
Consideration of the Internal 
Control Structure in a Financial 
Statement Audit)

Документ, що регламентує дії зовнішніх 
аудиторів відносно впливу внутрішнього 
контролю на планування і проведення 
аудиту фінансової звітності підприємства

SAC
1991 р., та 

внесені змі-
ни у 1994 р.

Дослідницький фонд Інститу-
ту внутрішніх аудиторів (the 
Institute of Internal Auditors 
Research Foundation's Systems 
Auditability and Control)

Документ, який надає підтримку вну-
трішнім аудиторам з питань контролю та 
аудиту інформаційних систем (IC) і тех-
нологій, впливу інформаційних техноло-
гій (IT) на систему засобів внутрішнього 
контролю

COSO
1992 р., та 

внесені змі-
ни у 1994 р.

Комітет спонсорських орга-
нізацій Комісії Тредуея (the 
Committee of Sponsoring 
Organizations of the Treadway 
Commission's Internal Control – 
Integrated Framework) 

Документ, що дає рекомендації менедж-
менту стосовно оцінки, опису й удоско-
налення систем контролю. Організації 
можуть оцінити й визначити шляхи 
вдосконалення систем контролю. COSO 
визначає внутрішній контроль як процес, 
який здійснює рада директорів компаній, 
менеджмент, інший персонал

COBIT 1996 р.

Асоціація аудиту і контролю 
інформаційних систем ISACA 
(the information System Audit 
and Control Foundation's Control 
Objectives for Information and 
Related Technology)

Системний підхід, що забезпечує влас-
ників бізнеспроцесів інструментарієм для 
повного й ефективного контролю за без-
пекою інформаційних систем

ISA 315 / 
ISA 330 2005 р.

Міжнародна рада зі стандар-
тів аудиту та надання гаран-
тій (International Auditing and 
Assurance Standarts Board, 
IAASB) Міжнародної федерації з 
автоматичного управління (IFAC)

Аналогічний документ SAS, розроблений 
для міжнародної аудиторської спільноти 
щодо підтвердження фінансової звітності

Джерело: узагальнено автором з частковим використанням: [5, с. 118–119].
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підприємств різних країн світу використовують 
її при розробці власних систем контролю у своїх 
сферах діяльності [5, с. 119–120].

При цьому зазначається, що розробка ана-
логічних законів та стандартів в Україні дала 
б змогу підвищити інвестиційний потенціал ві-
тчизняних підприємств. Варто розглянути їх 
більш детально. Наприклад, у зв'язку з недолі-
ками систем внутрішнього контролю, що зумови-
ло найвідоміші фінансові скандали, які зачепили 
великі компанії (справа про банкрутство енер-
гетичної корпорації ENRON 2001 р., шахрай-
ство в телекомунікаційному гіганті WorldCom, 
«Adelphia» та Xerox 2002 р., Ahold (Голандія) 
2003 р., Пармалат (Італія) та ін.), у США було 
вжито заходів. Наслідком цих подій було при-
йняття Закону Сарбейнса – Окслі (SOX), від-
повідно до якого створено Раду з нагляду за 
аудитом і бухгалтерським обліком у публічних 
компаніях, яка має дуже широкі повноваження. 
Зокрема, відповідно до Закону Рада організовує 
перевірку діяльності всіх зареєстрованих ауди-
торських компаній з використанням значного 
штату високопрофесійних інспекторів (з метою 
оцінки дотримання норм законодавства у сфері 
аудиту, професійних стандартів тощо) [6, с. 23].

За Законом Сарбейнса – Окслі (п. 906) менедж-
мент компанії несе повну відповідальність за до-
стовірність поданої інформації. У разі, якщо ця 
інформація все-таки виявилася недостатньою або 
розкрита не в повному обсязі, керівництво несе 
кримінальну відповідальність (штраф від 2 до  
5 млн дол., термін ув'язнення – від 10 до 20 ро-
ків) [2, с. 9]. Крім того, цей акт розповсюдився і на 
неамериканські компанії, тому і отримав широкий 
резонанс і вплинув на всю практику корпоратив-
ного управління у світі.

Пункт 404 Закону SOX «Оцінка внутрішнього 
контролю керівництвом» покладає відповідальність 
керівництва за створення і підтримку адекватної 
структури внутрішнього контролю та процедур 
фінансової звітності [2, с. 9]. Від усіх підприємств 
він вимагає складати звіт про наявність і ефектив-
ність систем внутрішнього контролю фінансової 
звітності та подавати його в Раду з контролю за 
бухгалтерською звітністю публічних акціонерних 
товариств (Public Company Accounting Oversight 
Board). Особисту відповідальність за дотримання 
цієї вимоги покладено на генеральних і фінансових 
директорів підприємств [5, с. 119]. 

За цим Законом система внутрішнього конт-
ролю (далі – СВК) має вирішувати такі завдання:

– підвищувати ефективність і результативність 
діяльності компанії;

– поліпшувати якість підготовки фінансової 
звітності;

– виявляти, виправляти та попереджувати по-
милки і викривлення інформації;

– виявляти зловживання та порушення в ком-
панії;

– забезпечувати дотримання законодавчих і 
нормативних актів.

Ціль організації системи внутрішнього контр-
олю багато в чому залежить від правової форми, 
організаційної структури компанії, виду діяльнос-
ті, необхідності контролю тих чи інших процесів, 
які відбуваються на підприємстві. Після видання 
Закону фахівці відразу звернулися до докумен-
тів, створених Комітетом спонсорських організацій 
COSO (the Committee of Sponsoring Organizations 
of the Treadway Commission's Internal Control – 
Integrated Framework). 

COSO визначає внутрішній контроль як процес, 
що здійснює рада директорів компаній, менеджер, 
інший персонал, для забезпечення розумної гаран-
тії досягнення таких цілей: ефективність та еконо-
мічна доцільність операцій; надійність фінансового 
звітування; узгодженість із відповідними законами 
та нормативами [3].

Так, система внутрішнього контролю, яка по-
будована за методикою COSO, необхідна для орга-
нізацій, які спроможні понести відповідні витрати 
на створення та перевірку системи внутрішнього 
контролю. 

Набір компонентів Моделі COSO конкретизу-
ють інструменти та прикладні рішення залеж-
но від відповідних цілей внутрішнього контролю 
(управлінська ефективність, достовірність звітнос-
ті, комплаєнс) і направлені перевірки (рівень біз-
несу та процесів) та подані у вигляді рівнів «Кубу 
COSO» [8, с. 59].

На ХХ Конгресі INTOSAI (керівного органу 
INTOSAI) у листопаді 2010 р. були затверджені 
Міжнародні стандарти INTOSAI з фінансового 
аудиту. Стандарти INTOSAI щодо внутрішнього 
контролю використовують положення стандартів 
Інституту внутрішніх аудиторів (ІІА) та Коміте-
ту COSO для приватного сектору. При цьому в 
стандартах INTOSAI подано відповідні пояснення 
щодо використання положень інших стандартів, 
зокрема практичні коментарі (practice notes), які 
роз'яснюють особливості застосування стандартів 
для приватного сектору [9, с. 29].

Стандарти INTOSAI насамперед є уособленням 
кращої світової практики, яку потрібно прагнути 
досягти. Вони не мають нормативного характеру і 
не є обов'язковими для виконання. Такий підхід є 
зрозумілим, адже це зроблено з поваги до націо-
нальних особливостей кожного члена ВАО (вищий 
аудиторський орган) – члена INTOSAI (їх близько 
180) [9, с. 31].

За Стандартом ISSAI 9100 (розд. 2.3) внутріш-
ній контроль в організації охоплює не тільки фі-
нансову сферу, а й усі сфери ризику діяльності: 
«Контрольна діяльність відбувається повсюди в 
організації, на всіх рівнях і при виконанні всіх 
функцій. Вона включає низку різних дій виявля-
ючого та попереджувального контролю, зокрема:

1) процедури надання повноважень і прийняття 
рішень;

2) розмежування обов'язків (авторизація, оброб-
ка, запис, перегляд);

3) контроль доступу до ресурсів і записів;
4) перевірка;
5) врегулювання суперечностей;
6) аналіз операційної діяльності;
7) аналіз операцій, процесів і діяльності;
8) нагляд (призначення, аналіз і ухвалення, на-

ставництво та навчання).
Об'єкти мають досягти адекватного балансу 

між виявляючою та попереджувальною контроль-
ною діяльністю. Для досягнення завдань необхід-
ним доповненням до контрольної діяльності є дії 
щодо виправлення ситуації» [9, с. 33].

Якщо розглядати Лімську декларацію керівних 
принципів контролю [7], прийняту на IХ Конгре-
сі Міжнародної організації контрольних органів 
(INTOSAI) у жовтні 1977 р., можна зазначити, 
що вона визнає контроль обов'язковим елементом 
управління і підкреслює, що контроль – не само-
ціль, а невід'ємна частина системи регулювання, 
метою якої є виявлення на найбільш ранній стадії 
відхилень від прийнятих стандартів і порушень 
принципів законності, ефективності й економії ви-



«Молодий вчений» • № 10 (13) • жовтень, 2014 р. 110

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

користання матеріальних ресурсів для того, щоб 
мати можливість вжити коригуючих заходів, а 
в окремих випадках притягти винних до відпо-
відальності, отримати компенсацію за заподіяну 
державі шкоду або вжити заходів для запобігання 
або скорочення таких порушень у майбутньому.

У керівних принципах стандартів внутрішньо-
го контролю зазначено, що внутрішній контроль 
є інструментом управління, що дає змогу керів-
ництву перевірити, наскільки досягнуті постав-
лені ним цілі, оскільки за створення ефективної 
системи внутрішнього контролю, яка забезпечує 
дотримання законів і нормативних актів, відпові-
дає керівництво органу (організації). Він повинен 
забезпечити створення, оцінку та вдосконалення 
адекватної структури внутрішнього контролю, а 
також гарантувати її ефективність. У п. 2 ст. 3. 
«Зовнішній та внутрішній контроль» Керівних 
принципів аудиту державних фінансів визначає, 
що підрозділ внутрішнього контролю повинен 
обов'язково підпорядковуватися керівництву ор-
ганізації, в складі якої він створений. Проте він 
повинен володіти максимально можливою функці-
ональною та організаційною незалежністю всере-
дині органу, до складу якого він входить [4].

Встановлено, що підрозділ внутрішнього контр-
олю визначається як такий, що відтворює перспек-
тиви та плани розвитку організації, включаючи 
стиль, методи, процедури та заходи керівництва, 
що належно гарантують реалізацію цілей.

До цих цілей належить:
– забезпечення виконання затверджених захо-

дів і надання послуг у найбільш економним, ефек-
тивним та результативним способом відповідно до 
завдань організації;

– попередження втрати ресурсів через розкра-
дання, зловживання, незадовільне управління, по-
милки та інші порушення;

– виконання законів, нормативних актів, розпо-
ряджень керівництва;

– підготовка та збереження достовірної адмі-
ністративно-фінансової звітності, її вчасне опри-
люднення.

Відповідно до підпункту 3.3.2 Керівних прин-
ципів аудиту державних фінансів аналіз і оцінка 
внутрішнього контролю мають бути адаптованими 
до форми здійснення контрольного заходу. Якщо 
йдеться про фінансовий аудит, то аналіз і оцін-
ка зосереджуються в основному на механізмах 
захисту активів та ресурсів і дають можливість 
упевнитися в точності й повноті бухгалтерської 
документації. Якщо йдеться про контроль закон-
ності, то аналіз і перевірка зосереджуються, як 
правило, на механізмах, які допомагають керівни-
кам дотримуватися законів і нормативних актів. 
Якщо контроль стосується ефективності роботи, 
то аналіз і перевірка зосереджуються на механіз-
мах, які дозволяють органу (організації) економ-
но, результативно та ефективно управляти своєю 
діяльністю, виконувати вказівки вищого керівни-
цтва і своєчасно надавати надійну фінансову та 
бухгалтерську інформацію [4].

Усі наведені вище концепції контролю при-
значені для внутрішнього контролю в цілому (не 
лише економічного контролю в рамках функціону-
вання відповідних відділів, що займаються збором 
та інтерпретацією економічної інформації, при-
чому інтереси концепцій у цілому підпорядкова-
ні завданням зовнішнього аудиту, тобто підтвер-

дженням фінансової звітності та зосередження на 
функціонуванні внутрішнього аудиту як економіч-
ної контрольної системи). Проте всі ці концепції 
розглядають внутрішній контроль як управлінську 
функцію, яка супроводжує кожну дію будь-якого 
працівника організації у зв'язку з виконанням 
функціональних обов'язків. 

Отже, внутрішньогосподарський контроль дає 
змогу своєчасно виявляти причини відхилень фак-
тичних показників від планових, виявляти чинни-
ки, які впливають на ці показники, прийняти дієві 
заходи, які будуть спрямовані на попередження й 
усунення недоліків, тому і є однією з найважливі-
ших функцій системи управління підприємством. 

Нові концепції управління, використані як 
універсальні системи показників діяльності еко-
номічного суб'єкта визначають необхідність 
пред'явлення інноваційних вимог до організації та 
якості керівництва. Тому розроблені різними орга-
нами з метою стандартизації контролю нові кон-
цепції (COBIT, SAC, COSO, SAS 55 / SAS 78, SOX, 
ISA 315 / ISA 330, INTOSAI та ін.) мають певні 
розбіжності між собою, хоча кожний документ фо-
кусується на внутрішньому контролі, конкретній 
цільовій групі, створенні та оцінці його засобів. 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи вище 
викладене, доцільно зазначити, що перехід націо-
нальної системи бухгалтерського обліку, складан-
ня звітності, контролю та аудиту на міжнародні 
стандарти бухгалтерського обліку (МСФЗ, МСБО, 
МСА, COSO, SAC, SAS, COBIT, Sarbanes – Oxley 
Act) є необхідною умовою якісної співпраці з іно-
земними партнерами, а також фіксації ситуації в 
країні. Міжнародні стандарти містять єдині мето-
дологічні підходи щодо оцінювання та розкриття 
інформації, що допоможуть чітко зрозуміти що 
представляють собою стандарти, чого вони вима-
гають та потребу у їх прийнятті. Без чіткого ро-
зуміння вітчизняні та західні партнери інвестори, 
партнери та кредитори не зможуть поставити кон-
кретні задачі із їх запровадження та оцінити про-
грес у досягненні цих задач.

Узагальнення та оцінка положень основних нор-
мативних актів щодо внутрішньогосподарського та 
внутрішнього контролю свідчить, що за кордоном, у 
країнах з розвиненою ринковою економікою, при-
діляється більше уваги впровадженню ефективних 
механізмів контролю. В них визначені чіткі принци-
пи його дії, категорії, елементи, відповідальність і 
повноваження суб'єктів, а також передбачено ство-
рення гнучких моделей контролю з метою забезпе-
чення потреб управлінського персоналу.

Слід зазначити, що питання, пов'язані з органі-
зацією, методологією та розвитком обліку, контр-
олю та аудиту підприємств не дістало належного 
висвітлення в науковій і практичній вітчизняній 
літературі, та діючій законодавчій базі і набува-
ють особливої актуальності. Ефективним та раці-
ональним підходом є запровадження міжнародних 
положень з обліку, складання фінансової звітності, 
контролю та аудиту і розробка власних положень 
через коректне використання інших стандартів 
враховуючи світовий досвід з належною практи-
кою. Такі дії мають супроводжуватися не тільки 
створенням методичного та навчального забезпе-
чення, а й законодавства, організації, методології 
та в цілому вдосконалення національних підходів 
до діяльності з урахуванням кращої світової прак-
тики і загальновизнаних міжнародних стандартів.
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В ОБЛАСТИ УЧЕТА, КОНТРОЛЯ И АУДИТА

Аннотация
Рассмотрены предпосылки и необходимость внедрения международных стандартов в сферах учета, составления 
финансовой отчетности, контроля и аудита в Украине. Раскрыта сущность различных международных стан-
дартов и особенности их адаптации отечественными субъектами хозяйствования. Выделены общие признаки и 
взаимосвязь между МСФО, МСБУ, МСА, COSO, SAC, SAS, COBIT и Sarbanes – Oxley Act.
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INTERNATIONAL STANDARDS 
IN THE FIELD OF ACCOUNTING, CONTROL AND AUDIT

Summary
The preconditions and the need for implementation of international standards in the areas of accounting, financial 
reporting, control and audit in Ukraine are considered. The essence of various international standards and especially 
their adaptation domestic entities. are solved. Pointed out common features and the relationship between IFRS, IAS, 
IAS, COSO, SAC, SAS, COBIT and Sarbanes – Oxley Act.
Keywords: international standards, accounting, financial reporting, control, audit.


